

มติคณะรัฐมนตรี

สรุปข่าวการประชุมคณะรัฐมนตรี 4 พฤศจิกายน 2568

<http://www.thaigov.go.th>

(โปรดตรวจสอบมติคณะรัฐมนตรีที่เป็นทางการจากสำนักเลขาธิการคณะรัฐมนตรีอีกครั้ง)

วันนี้ 4 พฤศจิกายน 2568 เวลา 10.00 น. นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย เป็นประธานการประชุมคณะรัฐมนตรี ณ ห้องประชุม 501 ตึกบัญชาการ 1 ทำเนียบรัฐบาล ซึ่งสรุปสาระสำคัญดังนี้

กฎหมาย

1. เรื่อง ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การพิจารณาพิพากษาคดีอาญาตามกฎหมายเกี่ยวกับแรงงาน) และร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดี ค้ำมนุษย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. รวม 2 ฉบับ

คณะรัฐมนตรีมีมติอนุมัติหลักการร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การพิจารณาพิพากษาคดีอาญาตามกฎหมายเกี่ยวกับแรงงาน) และร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ำมนุษย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. รวม 2 ฉบับ ตามที่สำนักงานศาลยุติธรรม (ศย.) เสนอ ดังนี้ (1) ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การพิจารณาพิพากษาคดีอาญาตามกฎหมายเกี่ยวกับแรงงาน) (2) ร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ำมนุษย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. รวมทั้ง รับผิดชอบในการจัดทำกฎหมายลำดับรอง กรอบระยะเวลา และกรอบสาระสำคัญของกฎหมายลำดับรองที่ออกตามร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ.

สาระสำคัญของเรื่อง

ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การพิจารณาพิพากษาคดีอาญาตามกฎหมายเกี่ยวกับแรงงาน) และร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ำมนุษย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. รวม 2 ฉบับ ที่สำนักงานศาลยุติธรรม (ศย.) เสนอ เป็นการแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน พ.ศ. 2522 เพื่อกำหนดให้ศาลแรงงานมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีแรงงานใน **ส่วนคดีอาญา**ตามกฎหมาย จำนวน 12 ฉบับ เช่น กฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงาน กฎหมายว่าด้วยการคุ้มครองแรงงานในโรงงานประมง กฎหมายว่าด้วยการจัดหางานและคุ้มครองคนหางาน กฎหมายว่าด้วยการบริหารจัดการการทำงานของคนต่างด้าว กฎหมายว่าด้วยการประกันสังคม เป็นต้น อันจะทำให้การดำเนินกระบวนการพิจารณาพิพากษาคดีแรงงานเป็นไปอย่างถูกต้อง รวดเร็ว ประหยัด และเป็นธรรมมากยิ่งขึ้นเนื่องจากในปัจจุบันศาลแรงงานมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีตามที่พระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน พ.ศ. 2522 กำหนด ซึ่งเป็นคดีแรงงานในส่วนคดีแพ่ง อาทิ คดีพิพาทเกี่ยวกับสิทธิหรือหน้าที่ตามสัญญาจ้างแรงงาน หรือตามข้อตกลงเกี่ยวกับสภาพ เช่น การไม่จ่ายค่าจ้าง การไม่จ่ายค่าชดเชย หรือการเลิกจ้างที่ไม่เป็นธรรม สำหรับคดีแรงงานในส่วนคดีอาญาจะอยู่ในอำนาจพิจารณาพิพากษาของศาลยุติธรรมอื่น (ศาลจังหวัดหรือศาลแขวง) ทำให้ไม่เป็นไปตามหลักการพื้นฐานของการพิจารณาคดีที่ต้องอาศัยผู้พิพากษา ที่มีความรู้ชำนาญและเข้าใจในปัญหาแรงงานอย่างแท้จริง และยังเป็น

ภาระแก่คู่ความที่ต้องดำเนินกระบวนการพิจารณาถึง 2 ศาล รวมถึงอาจทำให้ดุลพินิจในการกำหนดโทษในคดีอาญาเกี่ยวกับแรงงานแตกต่างกันไปในแต่ละศาลอีกด้วย และโดยที่ได้มีการแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติดังกล่าวมีผลทำให้ศาลแรงงานมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีที่มีข้อหาความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ ดังนั้น เพื่อให้คดีแรงงานที่มีข้อหาตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ (บังคับใช้แรงงานหรือบริการ) ซึ่งมีวิธีพิจารณาคดีโดยเฉพาะดำเนินไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ และได้รับการพิจารณาพิพากษาอย่างรวดเร็วและเป็นธรรม จึงเห็นสมควรแก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ามนุษย์ พ.ศ. 2559 โดยการกำหนดมิให้ศาลแรงงานมีอำนาจในการพิจารณาพิพากษาคดีประเภทดังกล่าว เช่นเดียวกับคดีทรัพย์สินทางปัญญาและคดีล้มละลาย

ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. (การพิจารณาพิพากษาคดีอาญาตามกฎหมายเกี่ยวกับแรงงาน) และร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ามนุษย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. รวม 2 ฉบับ มีสาระสำคัญ ดังนี้

1. ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ได้แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน พ.ศ. 2522 ดังนี้

ร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงาน (ฉบับที่ ..) พ.ศ.	เหตุผล
1. เพิ่มบทนิยามคำว่า คดีแรงงาน หมายความว่าคดีที่อยู่ในอำนาจพิจารณาพิพากษาของศาลแรงงาน	เพื่อให้เกิดความชัดเจน ซึ่งจะมีความหมายรวมถึงคดีอาญาตามกฎหมายที่เกี่ยวกับแรงงาน และที่เป็นคดีแรงงานในส่วนคดีแพ่ง
2. กำหนดให้ศาลแรงงานมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีอาญาความผิดตามกฎหมายเกี่ยวกับแรงงาน (12 ฉบับ) และให้นำประมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญาหรือกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลแขวงและวิธีพิจารณาความอาญาในศาลแขวงมาใช้บังคับแก่การพิจารณาพิพากษาคดีดังกล่าวโดยอนุโลม	เป็นการกำหนดคดีอาญาที่มีเนื้อหาเป็นคดีแรงงานโดยแท้เท่านั้น เนื่องจากจะต้องใช้ความรู้ความชำนาญของผู้พิพากษาในการพิจารณาพิพากษาคดี
3. กำหนดให้องค์คณะผู้พิพากษาที่มีอำนาจพิจารณาคดีอาญาเป็นไปตามพระธรรมนูญศาลยุติธรรม	องค์คณะผู้พิพากษาในศาลแรงงานจะประกอบด้วยผู้พิพากษา ผู้พิพากษาสมทบฝ่ายนายจ้างและผู้พิพากษาสมทบฝ่ายลูกจ้าง ซึ่งในการพิจารณาคดีอาญาผู้พิพากษาจะต้องมีความรู้ความเชี่ยวชาญ ทั้งในคดีแรงงานและคดีอาญาตามกฎหมายที่เกี่ยวกับแรงงาน และต้องมีความเป็นกลาง จึงกำหนดให้องค์คณะผู้พิพากษาเป็นไปตามพระธรรมนูญศาลยุติธรรม ซึ่งจะไม่มีผู้พิพากษาสมทบ ฝ่ายนายจ้าง และผู้พิพากษาสมทบฝ่ายลูกจ้างในการพิจารณาคดีอาญา
4. กำหนดให้ศาลแรงงานแต่งตั้งให้ศาลชั้นต้นอื่นดำเนินกระบวนการพิจารณาใด ๆ อัน	เนื่องจากศาลแรงงานไม่ได้มีทุกจังหวัด จึงอาจเกิด ข้อขัดข้องในทางปฏิบัติเกี่ยวกับการขอออกหมายค้น หมายจับ หรือการผิดฟ้องฝาก

มิใช่เป็นการวินิจฉัยชี้ขาดข้อพิพาทในคดีอาญาแทนก็ได้	ซึ่งได้ ซึ่งเป็นหลักการเดียวกันกับพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลอาญาคดีทุจริตและประพฤติมิชอบ พ.ศ. 2559
5. กำหนดให้อธิบดีผู้พิพากษาศาลแรงงานกลาง มีอำนาจออกข้อกำหนดใดๆ ใช้บังคับในศาลแรงงานเมื่อได้รับอนุมัติจากประธานศาลฎีกาแล้ว (เกี่ยวกับการดำเนินกระบวนการพิจารณาและการรับฟังพยานหลักฐาน) โดยข้อกำหนดดังกล่าวจะต้องไม่ทำให้สิทธิในการต่อสู้คดีอาญาของจำเลยต้องลดน้อยกว่าที่บัญญัติไว้ในกฎหมาย	เพื่อเป็นหลักประกันสิทธิในการต่อสู้คดีอาญาของจำเลย
6. กำหนดให้คดีอาญาที่อยู่ในอำนาจของศาลแรงงาน ซึ่งค้างพิจารณาอยู่ในศาลใดก่อนวันที่พระราชบัญญัตินี้มีผลใช้บังคับ ให้ศาลดังกล่าวมีอำนาจพิจารณาพิพากษาคดีต่อไปและให้นำกฎหมายที่ใช้บังคับอยู่ก่อนใน วันที่พระราชบัญญัตินี้ใช้บังคับมาใช้บังคับจนกว่าคดีนั้นจะถึงที่สุด	เพื่อให้ศาลชั้นต้นที่มีคดีอาญาซึ่งอยู่ในอำนาจพิจารณาพิพากษาของศาลแรงงานค้างพิจารณาสามารถ พิจารณาพิพากษาคดีต่อไปได้จนเสร็จ แต่ในส่วนการอุทธรณ์คำพิพากษาให้เป็นไปตามพระราชบัญญัตินี้กำหนด ซึ่งได้กำหนดให้อุทธรณ์ไปยังศาลอุทธรณ์คดีชำนัญพิเศษ

2. ร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ำมนุษย์ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ได้แก้ไขเพิ่มเติมพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ำมนุษย์ พ.ศ. 2559 โดยกำหนดห้ามมิให้ศาลแรงงานรับคดีที่มีข้อหาความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ไว้พิจารณาพิพากษา ดังนี้

พระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ำมนุษย์ฯ	ร่างพระราชบัญญัติวิธีพิจารณาคดีค้ำมนุษย์ฯ
มาตรา 5 ห้ามมิให้ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศและวิธีพิจารณาคดีทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศ และศาลล้มละลายตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลล้มละลายและวิธีพิจารณาคดีล้มละลายรับคดีที่มีข้อหาความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ไว้พิจารณาพิพากษา	มาตรา 5 ห้ามมิให้ศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศและวิธีพิจารณาคดีทรัพย์สินทางปัญญาและการค้าระหว่างประเทศ ศาลล้มละลายตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลล้มละลายและวิธีพิจารณาคดีล้มละลายและศาลแรงงานตามกฎหมายว่าด้วยการจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงานรับคดีที่มีข้อหาความผิดตามกฎหมายว่าด้วยการป้องกันและปราบปรามการค้ามนุษย์ไว้พิจารณาพิพากษา

3. สำนักงานศาลยุติธรรม (ศย.) ได้จัดให้มีการรับฟังความคิดเห็นร่างพระราชบัญญัติทั้ง 2 ฉบับดังกล่าวผ่านเว็บไซต์ระบบกลางทางกฎหมาย (มีผู้แสดงความคิดเห็น 24 คน) เว็บไซต์ ของ ศย. (มีผู้แสดงความคิดเห็น 14 คน) และได้มีหนังสือสอบถามความคิดเห็นไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในกระบวนการยุติธรรมอาที่สำนักงานอัยการสูงสุด (อส.) ศาลอุทธรณ์คดีชำนัญพิเศษ ศาลแรงงาน กรมสวัสดิการแรงงานและสำนักงานตำรวจแห่งชาติ (ตร.) โดยที่ผู้แสดงความคิดเห็นและหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในกระบวนการยุติธรรมส่วนใหญ่เห็นด้วย รวมถึงได้จัดทำสรุปผลการรับฟังความคิดเห็นและรายงานการวิเคราะห์ผลกระทบ ที่อาจเกิดขึ้นจากกฎหมาย ตามมาตรา 77 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย และพระราชบัญญัติหลักเกณฑ์

การจัดทำร่างกฎหมายและการประเมินผลสัมฤทธิ์ของกฎหมาย พ.ศ. 2562 แล้ว และได้เสนอแผนในการจัดทำกฎหมายลำดับรอง กรอบระยะเวลา และกรอบสาระสำคัญของกฎหมายลำดับรองที่ออกตามร่างพระราชบัญญัติจัดตั้งศาลแรงงานและวิธีพิจารณาคดีแรงงานฯ โดยจะมีการออกกฎหมายลำดับรองตามร่างพระราชบัญญัติดังกล่าว รวม 1 ฉบับ อีกทั้งได้จัดทำรายละเอียดข้อมูลที่หน่วยงานของรัฐต้องเสนอพร้อมกับการขออนุมัติต่อคณะรัฐมนตรีตามมาตรา 27 แห่งพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. 2561 ด้วยแล้ว

2. เรื่อง ร่างพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสำนักงานเทคโนโลยีและนวัตกรรมเพื่อสุขภาพ (องค์การมหาชน) พ.ศ.

3. เรื่อง การจัดตั้งสำนักงานเร่งรัดการวิจัยและนวัตกรรมเพื่อเพิ่มความสามารถการแข่งขันและการพัฒนาพื้นที่ (องค์การมหาชน) [ร่างพระราชกฤษฎีกาจัดตั้งสำนักงานเร่งรัดการวิจัยและนวัตกรรมเพื่อเพิ่มความสามารถการแข่งขันและการพัฒนาพื้นที่ (องค์การมหาชน) พ.ศ.]

4. เรื่อง ร่างกฎกระทรวงกำหนดลักษณะของเหรียญกษาปณ์ที่ระลึก 100 ปี ราชบัณฑิตยสภา พ.ศ. 5. เรื่อง ร่างระเบียบคณะกรรมการกฤษฎีกา ว่าด้วยการจัดทำและพิจารณา ร่างกฎหมาย กฎ ระเบียบ ข้อบังคับหรือประกาศ โดยกรรมการกฤษฎีกา พ.ศ. และร่างระเบียบคณะกรรมการกฤษฎีกาว่าด้วยการรับปรึกษาให้ความเห็นทางกฎหมายของกรรมการกฤษฎีกา พ.ศ. จำนวน 2 ฉบับ

เศรษฐกิจ-สังคม

6. เรื่อง ขออนุมัติกู้เงินเพื่อใช้ในการดำเนินงาน (กรณีรายได้ไม่เพียงพอสำหรับรายจ่าย) วงเงิน 18,000 ล้านบาท ของการรถไฟแห่งประเทศไทย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569

7. เรื่อง การเสนอตัวขอเป็นเจ้าของภาพการจัดการแข่งขันรถจักรยานยนต์ชิงแชมป์โลก รายการ โมโตจีพี ประจำปี 2570-2574 (5 ปี)

8. เรื่อง โครงการสลากการกุศลเพิ่มเติม

9. เรื่อง ข้อเสนอแนะ เรื่อง การส่งเสริมและคุ้มครองสิทธิของเด็ก กรณีการไว้ทรงผมของนักเรียน

10. เรื่อง ข้อเสนอแนะกรณีสิทธิพลเมืองของบุคคลที่ถูกเพิ่มชื่อและรายการในทะเบียนบ้านกลาง

11. เรื่อง ข้อเสนอแนะเพื่อป้องกันการทุจริต กรณีการจัดสรรที่ดินเพื่อประกอบกิจการอื่นที่เป็นการสนับสนุนหรือเกี่ยวเนื่องกับการปฏิรูปที่ดินเพื่อเกษตรกรรม

12. เรื่อง มาตรการบรรเทาความเดือดร้อนให้แก่วัดที่ประสบปัญหาหนี้ค่าสาธารณูปโภค ค้างชำระ

13. เรื่อง หลักเกณฑ์และวิธีการจัดทำงบประมาณรายจ่ายบูรณาการ แผนงานบูรณาการ และมอบหมายผู้มีอำนาจกำกับแผนงานบูรณาการ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570

ต่างประเทศ

14. เรื่อง (ร่าง) การมีส่วนร่วมที่ประเทศกำหนด ฉบับที่ 2 (NDC 3.0) ของประเทศไทย

15. เรื่อง ขออนุมัติลงนามร่างสนธิสัญญาอาเซียนว่าด้วยการส่งผู้ร้ายข้ามแดน และการดำเนินการให้สนธิสัญญาอาเซียนว่าด้วยการส่งผู้ร้ายข้ามแดน มีผลบังคับใช้

16. เรื่อง การลงนามพิธีสารระหว่างกระทรวงเกษตรและสหกรณ์แห่งราชอาณาจักรไทยกับสำนักงานศุลกากรแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน ว่าด้วยข้อกำหนดการตรวจสอบ การกักกัน และความปลอดภัยด้านอาหารเพื่อการส่งออกเนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ปีกจากประเทศไทยไปยังประเทศจีน

คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบและอนุมัติตามที่กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ (กษ.) เสนอ ดังนี้

1. เห็นชอบต่อร่างพิธีสาร ระหว่าง กระทรวงเกษตรและสหกรณ์แห่งราชอาณาจักรไทยกับสำนักงานศุลกากรแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน ว่าด้วยข้อกำหนดการตรวจสอบ การกักกัน และความปลอดภัยด้านอาหาร เพื่อการส่งออกเนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ปีกจากประเทศไทยไปยังประเทศจีน

2. อนุมัติให้รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์หรือผู้แทนเป็นผู้ลงนามในพิธีสารระหว่างกระทรวงเกษตรและสหกรณ์แห่งราชอาณาจักรไทยกับสำนักงานศุลกากรแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีนว่าด้วยข้อกำหนดการตรวจสอบ การกักกัน และความปลอดภัยด้านอาหาร เพื่อการส่งออกเนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ปีกจากประเทศไทยไปยังประเทศจีน

3. หากมีการปรับแก้ไขถ้อยคำในร่างพิธีสารฯ ในส่วนที่มีใช้สาระสำคัญ ขอให้มอบหมายให้ผู้ลงนามเป็นผู้ใช้ดุลยพินิจในเรื่องนั้น ๆ โดยไม่ต้องนำเสนอคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาอีก

4. มอบหมายให้กระทรวงการต่างประเทศจัดทำหนังสือมอบอำนาจเต็ม (Full Powers) ให้แก่ผู้ลงนามในข้อ 2

สาระสำคัญของเรื่อง

1. กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ และสำนักงานศุลกากรแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีนมีความประสงค์ให้ร่างพิธีสารฉบับนี้ใช้บังคับแทนที่พิธีสารระหว่างกระทรวงเกษตรและสหกรณ์แห่งราชอาณาจักรไทย กับสำนักงานศุลกากรแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน ว่าด้วยหลักเกณฑ์การตรวจสอบ การกักกัน และสุขอนามัยทางสัตวแพทย์ เพื่อการส่งออกเนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ปีกจากประเทศไทยไปยังประเทศจีน ซึ่งทั้งสองฝ่ายลงนามและมีผลใช้บังคับเมื่อวันที่ 24 สิงหาคม 2561 และฉบับที่แก้ไขเพิ่มเติมเมื่อวันที่ 29 มกราคม 2567 ซึ่งร่างพิธีสารระหว่างกระทรวงเกษตรและสหกรณ์แห่งราชอาณาจักรไทยกับสำนักงานศุลกากรแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีนว่าด้วยข้อกำหนดการตรวจสอบการกักกัน และความปลอดภัยด้านอาหารเพื่อการส่งออกเนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ปีกจากประเทศไทยไปยังประเทศจีน มีสาระสำคัญ ดังนี้

1) กำหนดให้ฝ่ายไทย มีหน้าที่รับผิดชอบในการตรวจสอบ การกักกัน และการออกใบรับรองสุขอนามัยสำหรับผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและชิ้นส่วนสัตว์ปีก ที่จะส่งออกไปยังประเทศจีน

2) กำหนดให้ฝ่ายไทย ต้องให้ข้อมูลและเอกสารต่าง ๆ ได้แก่ กฎระเบียบ และข้อบังคับเกี่ยวกับการฆ่าและชำแหละสัตว์ปีกและการเก็บรักษาผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและชิ้นส่วนสัตว์ปีก รวมถึง กระบวนการตรวจสอบและกักกัน ตลอดจนต้องให้ข้อมูลการติดตามและเฝ้าระวังสารตกค้าง โรคติดต่อสารปนเปื้อน และเชื้อก่อโรค

3) กำหนดให้มีการจัดทาระบบตรวจสอบย้อนกลับ ต้องติดตามผลิตภัณฑ์โดยระบุรายละเอียดต่าง ๆ เช่น เลขทะเบียนสถานประกอบการ เลขที่ชุดการผลิต ปลายทาง วันผลิต อายุการเก็บรักษาและอุณหภูมิการเก็บรักษา เป็นต้น

4) ต้องมีใบรับรองสุขอนามัยต้องแนบไปกับตู้คอนเทนเนอร์ที่บรรจุผลิตภัณฑ์เนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและชิ้นส่วนสัตว์ปีก

5) เนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ปีก ที่ส่งออกไปยังประเทศจีนต้องมาจากสัตว์ปีกมีชีวิตที่เกิด เลี้ยงในฟาร์มในประเทศไทยและไม่อยู่ในเขตที่ถูกประกาศให้

เป็นเขตควบคุมหรือเฝ้าระวังโรค สัตว์ปีก ตามระเบียบและข้อบังคับด้านสุขภาพที่เกี่ยวข้องของ ประเทศจีน ประเทศไทย และองค์การสุขภาพสัตว์โลกในช่วง 6 เดือนที่ผ่านมา และถูกฆ่าใน ประเทศไทย และจะต้องเป็นสินค้าที่ผลิตจากสถานประกอบการของประเทศไทยที่ได้รับอนุญาต และได้ขึ้นทะเบียนกับ GACC

6) ในกรณีฝ่ายจีนตรวจสอบพบการปฏิบัติที่ไม่สอดคล้องกับข้อกำหนดใน พิธีสาร ฝ่ายจีนจะมีมาตรการ เช่น การส่งกลับ การกักกัน หรือการทำลาย ระเบียบการส่งออก เพิกถอนการขึ้นทะเบียนกับ GACC เป็นต้น

2. ฝ่ายจีนได้แจ้งความประสงค์ว่าจะลงนามในพิธีสารฯ ร่วมกับฝ่ายไทยในการ ประชุมระดับรัฐมนตรีและระดับอธิบดีว่าด้วยความร่วมมือด้านสุขอนามัยและสุขอนามัยพืช อาเซียน - ครั้งที่ 9 (ASEAN - China MOU on SPS) ในระหว่างวันที่ 11-14 พฤศจิกายน 2568

ทั้งนี้ สำนักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาพิจารณาร่างพิธีสารฯ ดังกล่าว เห็นว่าเป็น การจัดทำขึ้นระหว่างกระทรวงเกษตรและสหกรณ์แห่งราชอาณาจักรไทยกับสำนักงานศุลกากร แห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน (General Administration of the People's Republic of China หรือ GACC) ว่าด้วยหลักเกณฑ์การตรวจสอบ การกักกัน และความปลอดภัยด้านอาหารเพื่อการส่งออก เนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและชิ้นส่วนสัตว์ปีกจากประเทศไทยไปยังประเทศจีน ที่เป็นหน่วยงานของรัฐ มิใช่ความตกลงระหว่างรัฐ มีสาระสำคัญเป็นการปรับปรุงหลักเกณฑ์การตรวจสอบ การกักกัน และข้อกำหนดด้านความปลอดภัยอาหารเพื่อส่งออกเนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ ปีกจากประเทศไทยไปยังสาธารณรัฐประชาชนจีน เพื่อใช้บังคับแทนพิธีสารฉบับลงนามวันที่ 24 สิงหาคม 2561 จึงมิใช่หนังสือสัญญาตามมาตรา 178 ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย แต่ เป็นเรื่องเกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างประเทศที่มีผลผูกพันรัฐบาลไทยตามมาตรา 4 (7) แห่ง พระราชกฤษฎีกาว่าด้วยการเสนอเรื่องและการประชุมคณะรัฐมนตรี พ.ศ. 2548 กรณีจึงต้อง เสนอเรื่องต่อคณะรัฐมนตรีเพื่อพิจารณาให้ความเห็นชอบ

ประโยชน์และผลกระทบ

โดยการลงนามพิธีสารฉบับนี้จะเป็นประโยชน์ต่อประเทศไทย โดยทำให้เกิดความ เชื่อมั่นในมาตรการของประเทศไทย ในการกำกับดูแลสินค้าที่ผลิตให้มีคุณภาพมาตรฐาน ปลอดภัย ส่งผลให้สามารถส่งออกเนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ปีกจากประเทศไทย ไปยังประเทศจีนได้อย่างต่อเนื่อง สร้างโอกาสการลงทุนทางการค้า และส่งผลให้มูลค่าการส่งออก สินค้าผลิตภัณฑ์ปศุสัตว์ของไทยขยายตัวเพิ่มมากขึ้นและความปลอดภัยด้านอาหารเพื่อการส่งออก เนื้อสัตว์ปีกแช่แข็งและผลิตภัณฑ์ชิ้นส่วนสัตว์ปีกจากประเทศไทยไปยังประเทศจีน

17. เรื่อง การลงนามพิธีสารระหว่างกระทรวงเกษตรและสหกรณ์แห่งราชอาณาจักรไทย กับสำนักงานศุลกากรแห่งสาธารณรัฐประชาชนจีน ว่าด้วยข้อกำหนดการตรวจสอบ การกักกัน และสุขลักษณะเพื่อการส่งออกรังนกดิบเพื่อการบริโภคที่ไม่ผ่านการทำความสะอาด และรังนกเพื่อ การบริโภคที่ผ่านการทำความสะอาดแล้วจากประเทศไทยไปยังประเทศจีน

18. เรื่อง ขอความเห็นชอบต่อร่างบันทึกความร่วมมือ (MOC) ด้านการค้าข้าวระหว่าง รัฐบาลแห่งราชอาณาจักรไทยกับรัฐบาลแห่งสาธารณรัฐสิงคโปร์

19. เรื่อง ร่างปฏิญญาซามาราสำหรับการประชุมรัฐมนตรีกีฬารอบความร่วมมืออาเซียน (ACD) ครั้งที่ 1

20. เรื่อง ร่างถ้อยแถลงริยาดว่าด้วยอนาคตของการท่องเที่ยว (Riyadh Declaration on the Future of Tourism)

แต่งตั้ง

21. เรื่อง การแก้ไขเพิ่มเติมคำสั่งมอบหมายและมอบอำนาจให้รองนายกรัฐมนตรีและ รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรีปฏิบัติหน้าที่ประธานกรรมการ และมอบหมายให้รอง

นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรีปฏิบัติหน้าที่ประธานกรรมการ รองประธานกรรมการ และกรรมการในคณะกรรมการต่าง ๆ ตามกฎหมาย และระเบียบสำนักนายกรัฐมนตรี (คำสั่งสำนักนายกรัฐมนตรี ที่ 394/2568)

22. เรื่อง การบรรจุและแต่งตั้งผู้ไปปฏิบัติงานตามมติคณะรัฐมนตรีกลับเข้ารับราชการให้ดำรงตำแหน่งประเภทวิชาการระดับทรงคุณวุฒิ (กระทรวงการคลัง)

23. เรื่อง การแต่งตั้งผู้แทนกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์เป็นกรรมการอื่นในคณะกรรมการการเคหะแห่งชาติ (กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์)

24. เรื่อง การโอนข้าราชการพลเรือนสามัญเพื่อแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง (สำนักนายกรัฐมนตรี)

25. เรื่อง การโอนข้าราชการพลเรือนสามัญเพื่อแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง (สำนักนายกรัฐมนตรี)

26. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการพลเรือนสามัญให้ดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง (กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)

27. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการพลเรือนสามัญให้ดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง (กระทรวงเกษตรและสหกรณ์)

คณะรัฐมนตรีมีมติอนุมัติตามที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เสนอแต่งตั้ง **นายวุฒิพงศ์ เนียมหอม** ข้าราชการพลเรือนสามัญ ตำแหน่ง ผู้ตรวจราชการกระทรวง สำนักงานปลัดกระทรวง ให้ดำรงตำแหน่ง อธิบดีกรมตรวจบัญชีสหกรณ์ กระทรวงเกษตรและสหกรณ์ เพื่อทดแทนตำแหน่งที่ว่าง

ทั้งนี้ ตั้งแต่วันที่ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งเป็นต้นไป และรองนายกรัฐมนตรี (ร้อยเอก ธรรมนัส พรหมเผ่า) ได้ให้ความเห็นชอบด้วยแล้ว

28. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการพลเรือนสามัญให้ดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง (กระทรวงแรงงาน)

คณะรัฐมนตรีมีมติอนุมัติตามที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานเสนอแต่งตั้งข้าราชการพลเรือนสามัญ สังกัดกระทรวงแรงงาน ให้ดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง จำนวน 3 ราย เพื่อสับเปลี่ยนหมุนเวียนและทดแทนตำแหน่งที่จะว่าง ดังนี้

1. **นายสมชาย มรกตศรีวรรณ** ผู้ตรวจราชการกระทรวง สำนักงานปลัดกระทรวง ดำรงตำแหน่ง อธิบดีกรมการจัดหางาน

2. **นางสาวกาญจนา พูลแก้ว** ผู้ตรวจราชการกระทรวง สำนักงานปลัดกระทรวง ดำรงตำแหน่ง เลขาธิการสำนักงานประกันสังคม

3. **นายพิเชษฐ์ ทองพันธ์** อธิบดีกรมการจัดหางาน ดำรงตำแหน่ง รองปลัดกระทรวง สำนักงานปลัดกระทรวง

ทั้งนี้ ตั้งแต่วันที่ทรงพระกรุณาโปรดเกล้าโปรดกระหม่อมแต่งตั้งเป็นต้นไป และรองนายกรัฐมนตรี (นายโสภณ ชาร์มย์) ได้ให้ความเห็นชอบด้วยแล้ว

29. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการพลเรือนสามัญให้ดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง (กระทรวงสาธารณสุข)

30. เรื่อง การแต่งตั้งผู้รักษาราชการแทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการอุดมศึกษา วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม

31. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง (กระทรวงการท่องเที่ยวและกีฬา)

32. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง (กระทรวงคมนาคม)

33. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง (กระทรวงคมนาคม)

34. เรื่อง การแต่งตั้งกรรมการผู้ช่วยรัฐมนตรี (สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี)

35. เรื่อง ขอยกเลิกมติคณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2568 เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง (กระทรวงการคลัง)

คณะรัฐมนตรีมีมติเห็นชอบตามที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เสนอให้ยกเลิกมติคณะรัฐมนตรี เมื่อวันที่ 21 ตุลาคม 2568 เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง นายปริเยศ พิริยะมาสกุล ดำรงตำแหน่งที่ปรึกษารัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลัง (นายวรภาค ันันยาวงษ์) ซึ่งรองนายกรัฐมนตรี (นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ) ได้ให้ความเห็นชอบด้วยแล้ว

36. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการพลเรือนสามัญให้ดำรงตำแหน่งประเภทบริหารระดับสูง (สำนักนายกรัฐมนตรี)

37. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง (กระทรวงมหาดไทย)

38. เรื่อง การโอนข้าราชการพลเรือนสามัญ (สำนักงานปลัดสำนักนายกรัฐมนตรี)

39. เรื่อง การแต่งตั้งผู้รักษาราชการแทนรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม

40. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง (สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี)

41. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง (สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี)

42. เรื่อง การแต่งตั้งข้าราชการการเมือง (สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี)

43. เรื่อง การแต่งตั้งกรรมการผู้ช่วยรัฐมนตรี (สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี)

44. เรื่อง การแต่งตั้งกรรมการผู้ช่วยรัฐมนตรี (สำนักเลขาธิการนายกรัฐมนตรี)

45. เรื่อง ขออนุมัติแต่งตั้งประธานกรรมการและกรรมการอื่นในคณะกรรมการการไฟฟ้านครหลวง

46. เรื่อง ขอความเห็นชอบแต่งตั้งผู้อำนวยการองค์การส่งเสริมกิจการโคนมแห่งประเทศไทย (กระทรวงเกษตรและสหกรณ์)
